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ORDRE DU JOUR

La culture d’un potager : une activité loisir, pour le plaisir 

de produire et manger des légumes de qualité.

Le choix des espèces et variétés : une question de goût 

avant tout.

Le parcours d’achat : les proches, la principale source 

d’information. Les circuits spécialisés, les principaux lieux 

d’achat.

Les jardiniers : toujours curieux d’en apprendre davantage.

Dans le futur : une pratique pérenne qui va continuer de se 

transmettre aux prochaines générations.

Typologie : 6 groupes de jardiniers selon les bénéfices de 

cultiver un potager et leur niveau d’expertise perçue.



Méthodologie



Rappel méthodologique

Dates de 

l’enquête

Echantillon

1002 interviews d’individus 

représentatifs des résidents 

français âgés de 18 ans et plus, 

qui habitent dans une maison 

et cultivent un potager.

L’enquête s’est déroulée du 

18 au 25 mai 2021

Mode de 

recueil

Recueil online via notre panel 

propriétaire Metaskope.

Questionnaire d’une durée 

de 15 minutes

Les tests statistiques sont appliqués sur un niveau de confiance de 95%.

Seules les significativités positives sont affichées, relatives au profil socio-démo (sexe, âge, PCS, région ou taille d’agglomération), à la superficie de potager 

possédée (100m2 ou moins / Plus de 100 m2) et l’ancienneté (cultivent un potager depuis moins de 5 ans / 5 ans et plus).
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CSP+

30%
CSP-

30%
Inactifs

40%51% 49%

Base : Ensemble (1002) 

Structure de l’échantillon

PCS INDIVIDUÂGESEXE

20%
27% 32%

21%

18-34 35-49 50-64 Plus de 65
ans

Age moyen :

51

11% 37% 19% 33%

1 2 3 4+

PRÉSENCE D’ENFANTSNOMBRE DE PERSONNES AU FOYER

30%
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Structure de l’échantillon

35%

23%

11%

24%

7%

Rural <2000 h. <20 000 h. <100 000 h. >100 000 h. Agglo. parisienne

TAILLE D’AGGLOMÉRATION

Base : Ensemble (1002) 

Ile de France

10%

Ouest

28%

Sud-Ouest

17%

Nord & Est

25%

Sud-Est

20%

RÉGION UDA5
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Résultats



La culture d’un potager : une activité 

loisir, pour le plaisir de produire et 

manger des légumes de qualité.



La qualité des légumes, à travers leur goût, le fait qu’ils soient frais, sains et naturels, est la 

principale raison de cultiver un potager, à l’unanimité. Cette pratique est aussi associée à un 

loisir vert pour 9 jardiniers sur 10.

En %
Base : Ensemble (1002) 
MOTIV Voici des affirmations concernant les motivations et bénéfices de cultiver un potager. - Pour chacune d'entre elles, veuillez indiquer dans quelle mesure vous êtes d'accord ou non. Je cultive un potager... par affirmation.

Motivations et bénéfices de cultiver un potager

32

35

53

53

53

49

47

48

41

42

48

66

63

39

37

37

35

30

28

28

24

18

2

2

7

8

9

14

18

20

20

29

29

1

2

1

2

5

4

11

5

5

98

98

92

90

90

84

77

76

69

66

66

pour manger des légumes qui ont du goût

pour produire des légumes frais, sains et naturels

par plaisir, passion

pour rester en contact avec la nature

pour me détendre, me ressourcer

pour rester en bonne santé, faire une activité physique au grand air

par engagement écologique (ex: consommer local, limiter mon empreinte carbone...)

pour partager des moments, savoirs, récoltes avec ma famille,

mes amis, voisins...

Par tradition familiale : j’ai grandi avec un potager et je voulais en avoir un

pour faire des économies

pour embellir mon espace extérieur

⚫ Pas du tout d’accord ⚫ Plutôt pas d’accord ⚫ Plutôt d’accord ⚫ Tout à fait d’accord

2

2

8

10

10

16

23

24

31

34

34

65ans + : 91

Inactifs : 89

+ de 100m2 : 95

PCS- : 77

+ de 100m2 : 82

Rural : 74

+ de 100m2 : 80

+ de 100m2 : 95

+ de 100m2 : 74

ST Pas d’accord ST D’accord
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La culture d’un potager est une pratique personnelle et sociale : près de 7 jardiniers sur 10 

ont appris à le faire par transmission familiale.

En %
Base : Ensemble (1002) 
TRANS Comment avez-vous appris à cultiver votre potager ? -

68

50

28

19

16

13

6

6

Par transmission familiale (ex : parents, grand-parents)

Par moi même, en faisant des expériences

Par le bouche à oreille avec d'autres jardiniers amateurs

En consultant des livres de jardinage

En consultant des sites web

En consultant des revues ou des magazines

En suivant des émissions TV ou radio de jardinage

En échangeant avec des professionnels

Apprentissage de la culture d’un potager

Inactifs : 33

+ de 100m2 : 40

+ de 100m2 : 80

+ de 100m2 : 30

+ de 100m2 : 20

- de 5 ans : 21

44%
Une seule source

2,1
Sources différentes en moyenne
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Cette pratique bien ancrée bénéficie d’une base de renouvellement active, assurant une 

transmission auprès des plus jeunes. La superficie du potager dépend de l’expérience des 

jardiniers : les plus avertis ont plus souvent un potager de plus grande taille.

En %
Base : Ensemble (1002) 
ANC Depuis combien de temps cultivez-vous votre propre potager ? / M2_JARDIN Quelle est la superficie de votre jardin ? / M2_POTAGER Quelle est la superficie de votre potager?

Ancienneté

10 ans et plus

5 à 9 ans

2 à 4 ans

Moins de 2 ans 10

20

22

48

ST Moins 

de 5 ans
30

35-49 ans : 32

18-34 ans : 53

PCS- : 36

100m2 ou - : 35

50-64 ans : 56

65 ans et + : 70

Inactifs : 61

+ de 100m2 = 84

Superficie jardin

37
18 20 14 6 5

Plus de 
2000 m2

Entre 1001 
et 2000 m2

Entre 501 
et 1000 m2

Entre 201 
et 500 m2

Entre 101 
et 200 m2

Moins de 
100 m2

75
500 m2 ou moins

25
Plus de 500 m2

Superficie potager

39 24 19
7 5 6

Plus de 
200 m2

Entre 151 
à 200 m2

Entre 101 
à 150 m2

Entre 51 
à 100 m2

Entre 26 
à 50 m2

Moins de 
25 m2

82
100 m2 ou moins

18
Plus de 100 m2
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Le choix des espèces et variétés : 

une question de goût avant tout.



81

56

46

34

21

19

15

12

10

Ce que j'aime, je consomme

La facilité à faire pousser et/ou entretenir

L'adaptation aux conditions locales (sol, climat)

L'espace nécessaire à la plantation

La durée de la culture jusqu'à la récolte

Le peu de temps de travail nécessaire à sa culture et à son entretien

Le prix

L'originalité, rareté (ex: légumes que l'on trouve peu dans le commerce)

La complémentarité avec une ou plusieurs autres espèces

Les jardiniers choisissent leurs espèces selon ce qu’ils aiment manger avant tout.  

Près de la moitié considère aussi les conditions de culture. A l’inverse, ils sont peu portés 

par l’innovation ou le prix.

Critères de choix espèces

1

2

3

4

5

6

En %
Base : Ensemble (1002) 
CR_ESP Sur quel(s) critère(s) choisissez-vous les espèces que vous cultivez ?

7

8

9

65 ans et + : 41

65 ans et + : 53 / Inactifs : 52 / Sud-Est : 59 / + de 100m2 : 61 

Agglo. Paris : 32

+ de 100m2 : 31
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90
71

68
61
60

47
43

40
36

33
31
30

24
21

17
16
15

17

Tomates

Plantes aromatiques

Fraises

Salades (laitues...)

Courgettes

Radis

Haricots verts

Courges et potirons

Pommes de terre

Concombres

Plantes condimentaires

Carottes

Poireaux

Betteraves

Petits pois

Melons

Choux

Autre(s) espèce(s)

Les tomates sont les espèces les plus cultivées, suivies des plantes aromatiques, des fraises,

salades et courgettes. Ils cultivent aussi en moyenne 4 variétés différentes de tomates ou

plantes aromatiques.

En %
Base : Ensemble (1002) 
SC3 Parmi la liste ci-dessous, quelle(s) espèce(s) cultivez-vous en général dans votre potager ? / NB_VAR Et combien de variétés, même approximativement, cultivez-vous par espèce ? 

Espèces cultivées

Ouest : 43

Nord-Est : 41

Nord-Est : 31

Nord-Est : 56

Sud-Est : 24

Le format de culture privilégié (plant ou 

semence) dépend beaucoup de l’espèce 

cultivée. Les plants sont privilégiés pour 

les tomates tandis que les semences le 

sont pour les haricots verts par exemple.

4%
Une seule espèce

68%
Au moins 5 espèces

29%
10 espèces et plus

7,2
Moyenne d’espèces cultivées

3,9

4,3

2,2

2,4

1,5

1,9

1,6

2,0

1,9

1,1

2,5

1,3

1,5

1,4

1,1

1,4

2,4

Nombre de variétés en 

moyenne, par espèce 
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82

44

30

22

18

17

15

4

Choix des variétés : le goût est privilégié, suivi des conditions de culture, l’innovation porte le 

moins d’intérêt. 

Critères de choix variétés

Le goût

La quantité de récolte (le rendement)

La résistance aux maladies et parasites

La précocité (période de culture)

Le faible besoin en arrosage

L'originalité (forme, couleur, taille...)

La découverte de nouveauté

L'aspect esthétique

En %
Base : Ensemble (1002) 
CR_VAR Et sur quel(s) critère(s) choisissez-vous les variétés que vous cultivez ?

1

2

3

4

5

6

7

8

50-64 ans : 87

+ de 100m2 : 59

+ de 100m2 : 46

+ de 100m2 : 36
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Elles sont de meilleure qualité gustative

Elles sont plus résistantes

Elles sont plus nutritives

Elles sont plus productives

Je ne connais pas

Les jardiniers ont une opinion favorable des variétés anciennes : la majorité considère qu’elles 

sont de meilleure qualité gustative. Les variétés hybrides sont perçues comme plus 

résistantes, mais restent globalement méconnues.

Opinion sur les variétés anciennes et hybrides

En %
Base : Ensemble (1002) 
VAR_ANC Et que pensez-vous des variétés anciennes ? / VAR_HYB Que pensez-vous des variétés hybrides ?

VARIÉTÉS ANCIENNES VARIÉTÉS HYBRIDES

59

36

15

11

14

3

24

3

16

55

1

2

3

1

2

3

65 ans et + : 67

Inactifs : 66

PCS- : 19

- de 5 ans : 21

Agglo. Paris : 25

< 100 H : 20

- de 5 ans : 64

Aucune de ces propositions : 5 Aucune de ces propositions : 11
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Format de procuration

PLANTS

95
SEMENCES

78
+ de 100m2 : 96

5 ans et + : 83

En %
Base : Ensemble (1002) 
TYPE_SEM Lorsque vous faites des cultures à partir de semences, quel type utilisez-vous le plus souvent ?

53

25

19

3

Les semences conventionnelles
du commerce

Les semences récoltées dans le
jardin pour les ressemer

Les semences biologiques du
commerce

Les semences de variétés
hybrides du commerce

Base : Utilisateurs semences (784) 

Agglo. Paris : 34

Les jardiniers utilisent à la fois des plants ou des semences. Lorsqu’ils utilisent des 

semences, la moitié privilégie celles du commerce conventionnel. Un quart utilise aussi 

ses propres semences. 
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20

12

29

19

10

7

Ne connais pas suffisamment
pour faire un choix

Ne connais pas ce type de
semences

Trop cher

Ne m’apporte rien

Difficile d'en trouver

Je n'ai pas confiance dans les
labels

29

22

15

13

10

4

Ne connais pas

Ne connais pas suffisamment
pour faire un choix

Pas confiance dans la qualité

Ne m’apporte rien

Trop cher

Difficile d'en trouver

ST Manque de 

connaissance

32

98
N’utilisent pas 

de semences hybrides

Freins à l’achat de semences hybrides

ST Manque de 

connaissance

51

En %
Base : Non utilisateurs de semences biologiques (854) / Non utilisateurs de semences hybrides (981)
BAR_BIO/BAR_HYB Pourquoi utilisez-vous peu ou n'utilisez vous pas des semences biologiques (ou AB)/des semences hybrides? 

Aucune de ces raisons : 15 Aucune de ces raisons : 10

65 ans et + : 26

+ de 100m2 : 18

+ de 100m2 : 20

Freins à l’achat de semences biologiques
85

N’utilisent pas 

de semences biologiques

Les semences biologiques et hybrides pâtissent d’un manque de connaissance. Lorsqu’elles 

sont connues, les premières sont considérées comme trop chères et les secondes suscitent 

de la méfiance.
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18 17
33 31 34 31 33 30

47 48

68

87

20
23

10 15 13 16 16 21

9
21

8

5

62 60 57 54 53 53 51 49 44
31 24

8

Le format de culture privilégié dépend beaucoup de l’espèce cultivée.

Culture à partir de plants et/ou semences

En %
Base : Ensemble (1002) 
FORM En général, vous cultivez vos...

Plants

exclusivement

Semences

exclusivement

A partir des 2

Tomates Plantes aroma-

tiques

Poireaux Courgettes Concom-bres Choux Plantes 

condimen-taires

Salades 

(laitues...)

Melons Courges

et potirons

Betteraves Haricots verts
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Parcours d’achat : les proches, la principale 

source d’information. Les circuits spécialisés, 

les principaux lieux d’achat.



Les jardiniers s’informent en premier auprès de leurs proches, puis par des sites internet 

spécialisés ou auprès des professionnels du végétal, que ce soit pour avoir des bonnes 

pratiques d’entretien…

En %
Base : Ensemble (1002) 
INF Quelles sont vos sources d'information sur ces différents sujets ?

Sources d'information selon les sujets

21

Proches (famille, voisins ou amis)

Sites internet spécialisés

Professionnels du végétal
(jardineries, producteurs locaux, grainetiers,...)

Informations sur les sachets/packagings

Lieux de vente (vendeurs, affichage)

Ouvrages, magazines spécialisés

Emissions TV, radios, reportages 

spécialisés

Réseaux sociaux ou forums/blogs

Associations de jardiniers

Foires, salons de jardinage

Aucun(e) de la liste

Bonnes 

pratiques 

d’entretien

63

27

21

19

16

16

9

7

4

3

9

1

2

3

Agglo. Paris : 42

+ de 100m2 : 26

18-34 ans : 13

- de 5 ans : 12

50-64 ans : 27

+ de 100m2 : 27



Proches (famille, voisins ou amis)

Sites internet spécialisés

Professionnels du végétal
(jardineries, producteurs locaux, grainetiers,...)

Informations sur les sachets/packagings

Lieux de vente (vendeurs, affichage)

Ouvrages, magazines spécialisés

Emissions TV, radios, reportages 

spécialisés

Réseaux sociaux ou forums/blogs

Associations de jardiniers

Foires, salons de jardinage

Aucun(e) de la liste

… ou des informations pour traiter les maladies et parasites.

En %
Base : Ensemble (1002) 
INF Quelles sont vos sources d'information sur ces différents sujets ?

Sources d'information selon les sujets

Bonnes 

pratiques 

d’entretien

Traitement des 

maladies, parasites

63

27

21

19

16

16

9

7

4

3

9

54

34

28

12

18

14

6

8

4

3

6

1

2

3

1

2

3

Agglo. Paris : 42

+ de 100m2 : 26

18-34 ans : 13

- de 5 ans : 12

50-64 ans : 27

+ de 100m2 : 27

Sud-Ouest : 27

Agglo. Paris. : 48

Sud-Ouest : 64

- de 5 ans : 12

Nord-Est : 8

+ de 100m2 : 8
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Proches (famille, voisins ou amis)

Sites internet spécialisés

Professionnels du végétal
(jardineries, producteurs locaux, grainetiers,...)

Informations sur les sachets/packagings

Lieux de vente (vendeurs, affichage)

Ouvrages, magazines spécialisés

Emissions TV, radios, reportages 

spécialisés

Réseaux sociaux ou forums/blogs

Associations de jardiniers

Foires, salons de jardinage

Aucun(e) de la liste

Le packaging joue un rôle d’information particulièrement important pour la période de semis,

plantation et récolte.

En %
Base : Ensemble (1002) 
INF Quelles sont vos sources d'information sur ces différents sujets ?

Sources d'information selon les sujets

Bonnes 

pratiques 

d’entretien

Traitement des 

maladies, parasites

63

27

21

19

16

16

9

7

4

3

9

54

34

28

12

18

14

6

8

4

3

6

1

2

3

1

2

3

Agglo. Paris : 42

+ de 100m2 : 26

18-34 ans : 13

- de 5 ans : 12

50-64 ans : 27

+ de 100m2 : 27

Sud-Ouest : 27

Agglo. Paris. : 48

Sud-Ouest : 64

- de 5 ans : 12

Nord-Est : 8

+ de 100m2 : 8

23

57

23

21

36

18

15

5

4

4

2

7

Période de 

plantation

et récolte

1

2

3

PCS+ : 21

+ de 100m2 : 22

- de 5 ans : 8

+ de 100m2 : 8



Proches (famille, voisins ou amis)

Sites internet spécialisés

Professionnels du végétal
(jardineries, producteurs locaux, grainetiers,...)

Informations sur les sachets/packagings

Lieux de vente (vendeurs, affichage)

Ouvrages, magazines spécialisés

Emissions TV, radios, reportages 

spécialisés

Réseaux sociaux ou forums/blogs

Associations de jardiniers

Foires, salons de jardinage

Aucun(e) de la liste

Les lieux de vente sont aussi propices à la découverte.

En %
Base : Ensemble (1002) 
INF Quelles sont vos sources d'information sur ces différents sujets ?

Sources d'information selon les sujets

Découvertes de nouvelles 

espèces ou variétés

Bonnes 

pratiques 

d’entretien

Traitement des 

maladies, parasites

63

27

21

19

16

16

9

7

4

3

9

54

34

28

12

18

14

6

8

4

3

6

46

19

27

11

28

12

10

5

5

7

11

1

2

3

1

2

3

1

2

3

Agglo. Paris : 42

+ de 100m2 : 26

18-34 ans : 13

- de 5 ans : 12

50-64 ans : 27

+ de 100m2 : 27

Sud-Ouest : 27

Agglo. Paris. : 48

Sud-Ouest : 64

- de 5 ans : 12

Nord-Est : 8

+ de 100m2 : 8

18-34 ans : 55

18-34 ans : 10

+ de 100m2 : 9

24

57

23

21

36

18

15

5

4

4

2

7

Période de 

plantation

et récolte

1

2

3

PCS+ : 21

+ de 100m2 : 22

- de 5 ans : 8

+ de 100m2 : 8



L’achat en magasin physique est largement privilégié. Une majorité fait aussi ses semences ou 

plants en autonomie. Le troc partage plus les jardiniers et l’achat sur internet reste rarement 

voire jamais utilisé.

⚫ Fréquemment ⚫ De temps en temps ⚫ Rarement

58

35

7

4

30

33

27

13

9

18

23

20

J'achète en magasin 

physique

Je conserve des graines 

pour les replanter à la 

saison suivante

Je fais des échanges/ 

du troc

J'achète sur internet

Origine des Semences

En %
Base : Utilisateurs semences (784) 
PROC_SEM Comment vous procurez-vous vos semences ?

En %
Base : Utilisateurs plants (952) 
PROC_PLANT Comment vous procurez-vous vos plants ?

Origine des Plants

⚫ Fréquemment ⚫ De temps en temps ⚫ Rarement

64

24

8

2

26

33

27

8

7

19

20

14

J'achète en magasin 

physique

Je fais mes plants à 

partir de semences

Je fais des échanges/ 

du troc

J'achète sur internet

97

86

57

37

ST OUI

97

76

55

24

ST OUI

PCS+ : 46

25

95
Utilisent des plants

78
Utilisent des semences



Jardineries*

Producteurs locaux*

Pépinières*

Libres services agricoles* (gamm vert, point vert…)

Grandes surfaces alimentaires (hypermarché, supermarché, superette)

Marchés, foires, salons ou évènements jardin

Grandes surfaces de bricolage

Grainetiers*

Jardineries*

Libres services agricoles* (gamm vert, point vert…)

Grandes surfaces alimentaires (hypermarché, supermarché, superette)

Producteurs locaux*

Pépinières*

Grandes surfaces de bricolage

Marchés, foires, salons ou évènements jardin

Grainetiers*

Bourses aux graines

Associations de graines

Grainothèques

La majorité fréquente les lieux d’achats spécialisés, en priorité les jardineries, mais aussi 

les LISA, producteurs locaux ou pépinières. Les grandes surfaces alimentaires sont plus 

privilégiées en agglomération parisienne.

Lieux d'achat - Semences

63

34

31

22

22

16

14

8

4

4

2

1

2

3

4

5

6

En %
Base : Utilisateurs semences (784) 
LA_SEM Quels lieux d'achats fréquentez-vous en général pour acheter vos semences ?

En %
Base : Utilisateurs plants (952) 
LA_PLANTS Quels lieux d'achats fréquentez-vous en général pour acheter vos plants ?

Lieux d'achat - Plants

7

8

9

1

2

3

4

5

6

7

8

10

11

90%
ST Spécialistes*

29%
ST Un seul lieu

32%
ST Au moins 3 lieux

59

30

28

28

20

16

7

5

35-49 ans : 8

< 100 H : 15 / + de 100m2 : 17 

Agglo. Paris : 38

+ de 100m2 : 11

Sud-Ouest : 33 / Sud-Est : 30

Sud-Ouest : 24

Sud-Est : 97

Agglo Paris : 78 / > 100 H : 68

Agglo. Paris : 34

Nord-Est : 35 / + de 100m2 : 36 

Sud-Ouest : 29 91%
ST Spécialistes*

38%
ST Un seul lieu

23%
ST Au moins 3 lieux
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Les achats sont peu anticipés : 6 jardiniers sur 10 les font juste au moment des semis, 

la même proportion fait des rachats de plants ou semences en cours de saison.

56

30

9

5

Juste au moment des semis,
plantations

Dans le mois avant le moment
des semis, plantations

1 à 2 mois avant le moment
des semis, plantations

Plus de 2 mois avant le
moment des semis,

plantations

Période d'achat de plants ou semences

En %
Base : Ensemble (1002) 
PERIODE En général, vous achetez ou vous vous procurez des plants ou semences...  

En %
Base : Ensemble (1002) 
RACHAT Vous arrive-t-il de faire des rachats en cours de saison ?

Rachat en cours de saison de plants ou semences

48

20

42

Font des rachats en 

cours de saison

58

Oui des rachats de plants

Oui, des rachats semences

Non

PCS- : 8

Sud-Est : 66

+ de 100m2 : 40

+ de 100m2 : 74

- de 5 ans : 52

27



Les jardiniers : toujours curieux 

d’en apprendre davantage.



La majorité des jardiniers considère avoir des connaissances en général sur la culture d’un 

potager. Les techniques relatives aux maladies/parasites restent les moins accessibles. 

En %
Base : Ensemble (1002) 
EXP Sur une échelle de 1 à 10, à combien estimez-vous votre niveau de connaissance global sur les thématiques suivantes ?

Connaissance globale sur différentes thématiques

13

15

27

46

46

50

33

30

19

8

9

4

⚫ Novices

(notes 1 à 3)

⚫ Amateurs

(notes 4 à 6)

⚫ Bon connaisseurs

(notes 7-8)

⚫ Experts

(notes 9-10)

... des techniques de gestion de la culture (préparation du 

sol, semis, arrosage, désherbage…)

... des conditions locales (qualité du sol, climat)

... des techniques pour lutter contre les maladies, 

parasites

PCS+ : 19

- de 5 ans : 24

Inactifs : 36

+ de 100m2 : 46

+ de 100m2 : 46

+ de 5 ans : 38

+ de 100m2 : 18

+ de 100m2 : 17- de 5 ans : 23

29

+ de 100m2 : 30 + de 100m2 : 11- de 5 ans : 40



En %
Base : Ensemble (1002) 
DIFF Voici une liste d'activités liées à la plantation et l'entretien d'un potager. Trouvez-vous qu'il est...

Niveau de difficulté perçu selon l’activité ⚫ Pas du tout difficile ⚫ Assez peu difficile ⚫ Assez difficile ⚫ Très difficile

30

61

39

41

34

15

12

9

7

1

12

8

5

6

1

1

1

55

23

36

42

45

50

57

60

45

14

3

17

12

15

34

30

32

47

d'apprendre à cultiver un potager en général

de lutter contre les maladies et parasites

de désherber

de préparer le sol

de s'organiser pour l'entretien ou la récolte  

pendant les vacances

d'arroser

de semer

de planter

de récolter, cueillir

ST

Difficile

31

73

47

46

40

16

13

9

8

ST Pas 

difficile

69

27

53

54

60

84

87

91

92

Agglo. Paris. : 60

+ de 100m2 : 23

+ de 100m2 : 15

- de 5 ans : 38> 100 H : 77

> 100 H : 63

La lutte contre les maladies/parasites ressort comme une activité difficile pour la majorité des 

jardiniers. Il en est de même pour désherber et préparer le sol, pour près de la moitié d’entre eux. 
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En %
Base : Ensemble (1002) 
DIFF Voici une liste d'activités liées à la plantation et l'entretien d'un potager. Trouvez-vous qu'il est...

⚫ Pas du tout difficile ⚫ Assez peu difficile ⚫ Assez difficile ⚫ Très difficile

30

61

39

41

34

15

12

9

7

1

12

8

5

6

1

1

1

55

23

36

42

45

50

57

60

45

14

3

17

12

15

34

30

32

47

ST

Difficile

31

73

47

46

40

16

13

9

8

ST Pas 

difficile

69

27

53

54

60

84

87

91

92

Agglo. Paris. : 60

+ de 100m2 : 23

+ de 100m2 : 15

- de 5 ans : 38> 100 H : 77

> 100 H : 63

La gestion des vacances demande de l’organisation mais reste acceptable. Les autres 

activités, qui finalement contribuent au plaisir de cultiver un potager, ne sont pas perçues 

comme difficiles.

Niveau de difficulté perçu selon l’activité 

31

d'apprendre à cultiver un potager en général

de lutter contre les maladies et parasites

de désherber

de préparer le sol

de s'organiser pour l'entretien ou la récolte  

pendant les vacances

d'arroser

de semer

de planter

de récolter, cueillir



Les jardiniers restent curieux et souhaitent en apprendre plus sur la culture d’un potager, en 

privilégiant les tutos/vidéos de professionnels ou rencontres locales, en cohérence avec leur 

approche autodidacte ou sociale.

Non pas du tout

ST NON Pas envie

ST OUI Envie

Non plutôt pas

Oui plutôt

Oui tout à fait

28

73

18

55

24

3

Envie d'en apprendre plus

En %
Base : Ensemble (1002) 
INF_PLUS Diriez-vous que vous aimeriez en apprendre plus sur la culture d'un potager ? 

En %
Base : Aimerait en savoir plus (724) 
INF_PLUS_2 Par quelle(s) sources auriez-vous envie d'en apprendre plus ?

Envie d'en apprendre plus par quelles sources

42

38

25

24

23

Tutos, vidéos de professionnels

rencontres au niveau local
(amateurs, experts ou

professionnels)

associations locales

ateliers

formations courtes avec un
professionnel (ex: une journée,

en ligne ou non)

49%
Une seule source

40%
Au moins 2 sources

18-34 ans : 80

65 ans et + : 32 / Inactifs : 30

65 ans et + : 7

65 ans et + : 39 / Inactifs : 34

PCS- : 51

- de 5 ans : 24

32



La récupération de l’eau de pluie et le compostage maison sont des pratiques de culture qui 

intéressent le plus de jardiniers. La rotation des cultures intéresse plus particulièrement les 

jardiniers plus avertis.

En %
Base : Ensemble (1002) 
PRATIQUE Parmi les pratiques de culture ci-dessous, la ou lesquelles vous intéresse(nt) ? 

70

67

38

31

25

20

18

6

6

La récuperation de l’eau de pluie

Le compostage maison

La rotation des cultures

L’association entre les espèces

La permaculture

La culture selon les cycles lunaires

L’utilisation de plantes qui accueillent les auxiliaires

Le potager en “lasagne”

La biodynamie

Intérêt porté aux différentes pratiques de culture

65 ans et + : 47 / Inactifs : 44 / Rural : 45 / + de 100m2 : 57 / 5 ans et + : 45

PCS+ : 32

PCS+ : 24

+ de 100m2 : 35

+ de 100m2 : 40
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Dans le futur : une pratique pérenne 

qui va continuer de se transmettre 

aux prochaines générations. 



La culture d’un potager est une pratique pérenne qui va continuer de se renouveler dans 

futur grâce à l’adhésion des plus jeunes.

Intention de cultiver une surface de potager

Plus grande

En %
Base : Ensemble (1002) 
INT_M2 A l'avenir, avez-vous l'intention de cultiver une surface de potager...

18-24 ans : 26

PCS+ : 24

- de 5 ans : 25

65 ans et + : 11 

Inactifs : 7

+ de 100m2 : 1117 79 4

Identique à aujourd'hui Plus petite

35



Au global, les jardiniers ont l’intention de cultiver autant voire plus qu’avant l’ensemble des 

espèces de légumes. Cette intention est particulièrement forte sur les espèces qui sont déjà 

les plus appréciées.

En %
Base : Ensemble (1002) 
INT_ESP Et avez-vous l'intention de cultiver des... 

Intention de cultiver des espèces

plus qu'avant

ou pour la

première fois

moins qu'avant

autant qu'avant

Fraises Tomates Plantes 

aroma-

tiques 

Plantes 

condimen-

taires

Salades 

(laitues...)

Courgettes Haricots 

verts

Radis Pommes 

de terre

Courges

et potirons 

Concom-

bres 

Carottes Poireaux Melons Petits pois Betteraves Choux

17 5 11 42 23 25 42 35 49 41 49 52 58 64 66 65 69
Je n'en cultive pas 

et je n'en ai pas 

l'intention

4 5 3 5 6 5 5 7 8 8 5 5 7 6 5 5 6

59
72 69

38

58 58
41

47
32

41
36 34 26 21 21 24 20

20

18
17

15

13 12

12
11

11
10

10 9
9

9 8
6

5

16 13 14 10 7 7 7 4 3 2 5 4 2 3 3 1 -1
Delta plus qu’avant ou 

pour la première fois

- Moins qu’avant

36



Typologie : 6 groupes de jardiniers selon 

les bénéfices de cultiver un potager et leur 

niveau d’expertise perçue.



1

2

3

4

5

6
7

6 groupes distincts qui se répartissent selon les bénéfices de cultiver un potager et leur 

expertise.
Cultivent un potager principalement par utilité

Les jardiniers 

débutants

13

Les jardiniers 

engagés

16

Les jardiniers 

producteurs

Les jardiniers 

traditionnels

Les jardiniers 

passionnés

23

Les jardiniers

en devenirNe se sentent pas 

experts

Se sentent 

experts
26

10

12

En %

Cultivent un potager principalement par loisir, plaisir

38



LES JARDINIERS 

DÉBUTANTS

26%

39



Pour faire 

des économies

Par tradition 

familiale

Par engagement 

écologique

Les critères 

environnementaux 

sont essentiels 

dans leurs actes d’achat

Pour partager des 

moments, savoirs, 

récoltes

Significativement inférieur à l’ensemble de la population

(x) = chiffre sur l’ensemble

MOTIVATIONS ET ATTITUDES – ST d’accord

(71)
(67)

(77)

(69)

(76)

Les jardiniers débutants 

partagent globalement les 

motivations de l’ensemble 

des jardiniers. Ils ont 

cependant des convictions 

moins fortes et restent les 

moins investis dans cette 

pratique.

-26pts

-25pts

-25pts

-21pts

-21pts

LES JARDINIERS DÉBUTANTS 26%

50

55

44

52

41

En %

Base : 259 individus

40



ANCIENNETÉ SUPERFICIE POTAGER FORMATS

49
22 29

Moins de
5 ans

5 à
9 ans

10 ans
et plus

Dont 20%,moins de 2 ans

94

54

Plants

Semences

88 12

50m2 ou 

moins

51 à

150 m2
+150m2

AGGLOMÉRATION

3,7

51

MOYENNE D’ESPECES CULTIVÉES

ÂGE MOYEN

11

Agglo.
Parisienne

73

63

51

34

31

Tomates

Plantes aromatiques

Fraises

Salades (laitues...)

Courgettes

(90)

(71)

(68)

(61)

(60)

TOP 5 CULTURES A PARTIR DE PLANTS ET/OU SEMENCES

Significativement inférieur/supérieur à l’ensemble de la population

(x) = chiffre sur l’ensemble

LES JARDINIERS DÉBUTANTS 26%

En %

Base : 259 individus

41



31

33

54

58

54

43

11

13

3

Novice

68

18

11

Elles sont de meilleures qualités gustatives

Elles sont plus résistantes

Je ne connais pas

Je ne connais pas

Elles sont plus résistantes

Elles sont plus productives

49

26

23

(x) = chiffre sur l’ensemble

OPINION VARIÉTÉS ANCIENNES – TOP3 OPINION VARIÉTÉS HYBRIDES – TOP3

1

2

3

(59)

(36)

(14)

1

2

3

(55)

(24)

(16)

Significativement supérieur à l’ensemble de la population

LES JARDINIERS DÉBUTANTS

43

83

60

51

45

15

13

10

7

Apprendre en général

Lutte maladies/parasites

Préparer le sol

Désherber

Organisation vacances

Semer

Arroser

Planter

Récolter/cueillir

DIFFICULTÉS PERÇUES – ST Difficile

(31)

(73)

(46)

(47)

(40)

(13)

(16)

(9)

(8)

(13) (46) (33)

EXPERIENCE 

PERÇUE ... des techniques de gestion de la culture
(préparation du sol, semis, arrosage, désherbage…)

... des conditions locales
(qualité du sol, climat)

... des techniques pour lutter contre les maladies, 

parasites

(15) (46) (30)

26%

En %

Base : 259 individus

42

ExpertAmateur Bon connaisseur

(27) (50) (19)



43

27

17

16

16

INTENTION DE CULTIVER 

UNE SURFACE …

MOYENS POUR EN APPRENDRE PLUS 

– TOP 5
Base : 139 individus aimeraient en savoir plus

ENVIE D’EN APPRENDRE PLUS 

– ST OUI

Ont envie d’en 

apprendre plus 

sur la culture 

d’un potager

(72)

Plus grande

14%

Plus petite

5%

(17)

(4)

Tutos, vidéos de professionnels

Rencontres au niveau local
(amateurs, experts ou professionnels)

Ateliers

Associations locales

Formations courtes avec un professionnel
(ex: une journée, en ligne ou non)

1

2

3

4

5

(42)

(38)

(24)

(25)

(23)

Significativement inférieur/supérieur à l’ensemble de la population

LES JARDINIERS DÉBUTANTS 26%

54%

(x) = chiffre sur l’ensembleEn %

Base : 259 individus

43



LES JARDINIERS DÉBUTANTS : 26% 

Comme pour l’ensemble des jardiniers, ils cultivent un potager avant tout pour manger des légumes

qui ont du goût, qui sont frais, sains et naturels. Ils choisissent ainsi leurs espèces et variété par

rapport à ce qu’ils aiment, ce qu’ils consomment. Leurs convictions et investissement sont

cependant moins forts que l’ensemble.

Ils s’informent en premier auprès de leurs proches, mais consultent aussi des sites internet

spécialisés et se procurent leur plants ou semences en majorité dans des jardineries. Ils tendent

aussi à fréquenter un peu plus souvent que l’ensemble, des grandes surfaces alimentaires (1/4

pour les plants ; 1/3 pour les semences).

La culture d’un potager relève moins d’un héritage familial, par rapport aux autres jardiniers. La

moitié seulement a appris à cultiver par ce moyen. La moitié fait aussi ses propres expériences.

Les jardiniers débutants comptent le plus de novices, avec la moitié cultivant un potager depuis moins de 5 ans (dont 1/5, depuis moins de 2

ans). Ils commencent en cultivant quelques espèces (3,7 en moyenne) et en privilégiant les plus populaires (tomates, plantes aromatiques ou

fraises). Leur surface de potager est logiquement réduite, avec une majorité possédant 50m2 ou moins.

Leur pratique étant récente, ils considèrent leur niveau de connaissance vis-à-vis de la culture d’un potager faible (la majorité se considère au

mieux amateur. Aucun ne se considère expert). Ils sont ainsi, plus nombreux à ne pas connaitre les variétés anciennes ou hybrides.

Moins curieux (la moitié seulement a envie d’en apprendre plus), leur envie de pratiquer cette activité reste pour autant présente : la majorité à

l’intention de cultiver une surface identique à aujourd’hui, 14% ont même l’intention de l’agrandir, en continuant de privilégier les espèces les plus

populaires.
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LES JARDINIERS 

EN DEVENIR

23%

4545



Significativement supérieur à l’ensemble de la population

MOTIVATIONS ET ATTITUDES – ST d’accord

LES JARDINIERS EN DEVENIR 

Outre la volonté de manger des 

légumes qui ont du goût et 

produire des légumes frais, 

sains et naturels, partagée par 

l’ensemble des jardiniers, les 

jardiniers en devenir se sont 

initiés à la culture d’un potager, 

poussés par leur curiosité et

leur sensibilité 

environnementale. 

Toujours en quête de nouvelles

experiences et sensations pour 

égayer leur quotidien

(90)

(77)

(56)

(57)

96

68

70

95 (90)

91

Pour rester en 

contact avec 

la nature

Aiment visiter des 

nouveaux magasins

qu’ils ne connaissaient

pas auparavant

Pour se détendre, 

se ressourcer

Par engagement 

écologique

En %

Base : 131 individus

(x) = chiffre sur l’ensemble

23%
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LES JARDINIERS DEBUTANTS : 23% 

5,3

46

NOMBRE D’ESPECES CULTIVÉES

ÂGE MOYEN

39 29 32

Moins de
5 ans

5 à
9 ans

10 ans
et plus

78 20 2

50m2 ou 

moins

51 à

150 m2
+150m2

94

75

Plants

Semences

93

70

65

54

52

Tomates

Fraises

Plantes aromatiques

Courgettes

Salades (laitues...)

(90)

(68)

(71)

(60)

(61)

TOP 5 CULTURES A PARTIR DE PLANTS ET/OU SEMENCES

ANCIENNETÉ SUPERFICIE POTAGER FORMATS

Significativement inférieur/supérieur à l’ensemble de la population

(x) = chiffre sur l’ensemble

LES JARDINIERS EN DEVENIR 23%

En %

Base : 228 individus

47



41

81

55

54

50

22

21

11

11

14

14

31

58

58

51

25

25

15

3

3

3

Novice Amateur Bon connaisseur Expert

(13) (46) (33)

(15) (46) (30)

(x) = chiffre sur l’ensemble

EXPERIENCE 

PERÇUE

... des techniques de gestion de la 
culture

(préparation du sol, semis, arrosage, 
désherbage…)

... des conditions locales
(qualité du sol, climat)

... des techniques pour lutter contre 

les maladies, parasites

Significativement supérieur à l’ensemble de la population

(8)

(9)

DIFFICULTÉS PERÇUES

– ST Difficile

Apprendre en général

Lutte maladies/parasites

Organisation vacances

Désherber

Préparer le sol

Arroser

Semer

Planter

Récolter/cueillir

(31)

(73)

(40)

(47)

(46)

(16)

(13)

(9)

(8)

LES JARDINIERS DEBUTANTS : 23% 
LES JARDINIERS EN DEVENIR 

En %

Base : 228 individus

23%

48

(27) (50) (19) (4)



Significativement supérieur à l’ensemble de la population
(x) = chiffre sur l’ensemble

(72)

Plus grande

22%

Plus petite

3%

(17)

(4)

INTENTION DE CULTIVER 

UNE SURFACE…

ENVIE D’EN APPRENDRE PLUS 

– ST OUI

Ils partagent aussi des intentions de cultiver plus qu’avant certaines 

espèces, similaires à l’ensemble des jardiniers.

LES JARDINIERS EN DEVENIR 

Ont envie d’en 

apprendre plus 

sur la culture 

d’un potager

86%

En %

Base : 228 individus

23%

49



Outre la volonté d’avoir des légumes de qualité (avec du goût, sains, frais, naturels), leur curiosité et

leur sensibilité à l’environnement les ont poussé à s’initier à la culture d’un potager.

Comme pour l’ensemble des jardiniers, cette activité représente un héritage familial (2/3 ont appris

par transmission familiale). Ils s’informent ainsi en priorité auprès de leurs proches. Cela leur arrive

aussi de consulter des sites spécialisés ou se rapprocher de professionnels. Ils se procurent leurs

plants ou semences via les canaux spécialisés, en privilégiant les jardineries.

Grâce à leurs premières années d’expérience, ils ont acquis une base de connaissance sur la culture

d’un potager (plus de la moitié se considère au moins comme amateur et ¼ bon connaisseur).

La majorité des jardiniers en devenir cultive un potager depuis moins de 10 ans : 3 sur 10, entre 5 et 9 ans, 4 sur 10 depuis moins de 5 ans. Ils

cultivent plusieurs espèces (5 en moyenne) et privilégient les espèces les plus populaires comme les tomates, les herbes aromatiques ou les

fraises, mais aussi les courgettes ou encore les salades. Leur surface de potager reste réduite, avec une majorité possédant 50m2 ou moins.

Etant particulièrement nombreux à avoir envie d’en apprendre davantage (près de 9 sur 10) et en pleine phase de progression, les jardiniers

en devenir ont bien l’intention de continuer à cultiver la même surface voire une plus grande (pour 2 sur 10).

LES JARDINIERS EN DEVENIR : 23% 

50



LES JARDINIERS 

PASSIONNÉS

12%

5151



Significativement supérieur à l’ensemble de la population

(x) = chiffre sur l’ensemble

MOTIVATIONS ET ATTITUDES – ST d’accord

LES JARDINIERS PASSIONNÉS

Outre la volonté de manger des 

légumes qui ont du goût et 

produire des légumes frais, 

sains et naturels, partagée par 

l’ensemble des jardiniers, les 

jardiniers passionnés abordent 

la culture du potager comme un 

loisir : 

(90)

(90)
(88)

99

96

99 (90)

99

Par plaisir, 

passion

Pour rester en 

contact avec 

la nature

Pour se détendre, 

se ressourcer

Aiment prendre du 

temps pour eux

12%

En %

Base : 131 individus
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39

>100000h.31% de 65+

Tomates

Plantes aromatiques

Fraises

Salades (laitues...)

Courgettes

HABITAT

25 18

57

Moins de
5 ans

5 à
9 ans

10 ans
et plus

98

72

Plants

Semences

78 21 1

50m2 ou 

moins

51 à

150 m2
+150m2

5

52

NOMBRE D’ESPECES CULTIVÉES

ÂGE MOYEN

93

73

64

49

42

(90)

(71)

(68)

(61)

(60)

TOP 5 CULTURES A PARTIR DE PLANTS ET/OU SEMENCES

ANCIENNETÉ SUPERFICIE POTAGER FORMATS

Significativement inférieur/supérieur à l’ensemble de la population

(x) = chiffre sur l’ensemble

LES JARDINIERS PASSIONNÉS 12%

En %

Base : 125 individus

53



5

5

9

42

35

53

39

42

32

14

18

6

Novice Amateur Bon connaisseur Expert

... des techniques de gestion de la culture
(préparation du sol, semis, arrosage, désherbage…)

... des conditions locales
(qualité du sol, climat)

... des techniques pour lutter contre les 

maladies, parasites
(27) (50) (19) (4)

(13) (46) (33) (8)

6

42

14

11

9

2

1

0

0

Apprendre en général

Lutte maladies/parasites

Préparer le sol

Désherber

Organisation vacances

Semer

Arroser

Planter

Récolter/cueillir

(31)

(73)

(46)

(47)

(40)

(13)

(16)

(9)

(8)

66

46

13

Elles sont de meilleures qualités gustatives

Elles sont plus résistantes

Elles sont plus productives

OPINION VARIÉTÉS ANCIENNES – TOP3

1

2

3

(59)

(36)

(11)

82% s’intéressent à la pratique de récupération de pluie.

Significativement inférieur/supérieur à l’ensemble de la population

(x) = chiffre sur l’ensemble

LES JARDINIERS PASSIONNÉS 12%

EXPERIENCE 

PERÇUE

DIFFICULTÉS PERÇUES – ST Difficile

En %

Base : 125 individus

54

(15) (46) (30) (9)



Significativement supérieur à l’ensemble de la population
(x) = chiffre sur l’ensemble

Plus grande

17%

Plus petite

2%

(17)

(4)

INTENTION DE CULTIVER

UNE SURFACE…

ENVIE D’EN APPRENDRE PLUS

– ST OUI

Ils partagent aussi des intentions de cultiver plus qu’avant certaines 

espèces, similaires à l’ensemble des jardiniers.

LES JARDINIERS PASSIONNÉS 12%

(72)

Ont envie d’en 

apprendre plus 

sur la culture 

d’un potager

73%

En %

Base : 125 individus

55



A travers cette passion, ils ont pu acquérir une bonne connaissance de cette pratique : on retrouve

une part plus importante de bons connaisseurs et d’experts au sein de ces jardiniers. Ils sont

aussi plus familiers des variétés anciennes qu’ils considèrent de meilleures qualités gustatives

mais aussi plus résistantes.

Comme pour l’ensemble des jardiniers, cette activité représente un héritage familial (2/3 ont appris

par transmission familiale). Ils s’informent ainsi en priorité auprès de leurs proches. Cela leur arrive

aussi de consulter des sites spécialisés ou se rapprocher de professionnels. Ils se procurent leurs

plants ou semences en priorité dans les jardineries.

Les jardiniers passionnés ont une certaine expérience dans la culture d’un potager : près de 6 sur 10 le font depuis 10 ans ou plus. Ils cultivent

plusieurs espèces (5 en moyenne) en privilégiant les espèces les plus populaires (tomates, plantes aromatiques et fraises).

Ils aiment aussi prendre du temps pour eux. Ainsi, outre la qualité des légumes (goût, sains, frais, naturels), qui fait l’unanimité, ils cultivent un

potager par plaisir, par passion. Il s’agit pour eux d’un loisir qui leur permet de se détendre, se ressourcer et rester en contact avec la

nature. La majorité rencontre très peu de difficultés.

Portés par leur passion, la majorité a l’intention de continuer de cultiver un potager.

LES JARDINIERS PASSIONNES : 12% 

56



Les jardiniers producteurs

16%

57

LES JARDINIERS 

PRODUCTEURS

16%

5757



Significativement inférieur/supérieur à l’ensemble de la population

MOTIVATIONS ET ATTITUDES – ST d’accord

LES JARDINIERS PRODUCTEURS

Outre la volonté de manger 

des légumes qui ont du goût 

et produire des légumes frais, 

sains et naturels, partagée 

par l’ensemble des jardiniers, 

les jardiniers producteurs se 

concentrent surtout sur la 

dimension utilitaire de 

cultiver un potager : 

16%

Toujours en quête de nouvelles 

expériences et sensations pour 

égayer leurs quotidiens

Par engagement 

écologique

(71)
(56)

(77)

(69)

-20pts

-17pts

-25pts

-22pts

49

66

60

36
Les critères environnementaux 

sont essentiels dans leurs actes 

d’achat

(76)

-11pts 65
Pour partager des moments, 

savoirs, récoltes

(77)
-12pts 65

Apprécient d’échanger avec le 

vendeur

Privilégient les magasins de proximité pour soutenir 

l’économie locale, même si cela coûte plus cher

Pour faire des économies

(67)75

En %

Base : 131 individus

58



Significativement supérieur à l’ensemble de la population

HABITAT

10,5

51

NOMBRE D’ESPECES CULTIVÉES

ÂGE MOYEN TOP 10 CULTURES A PARTIR DE PLANTS ET/OU SEMENCES

51

Rural

14 16

70

Moins de
5 ans

5 à
9 ans

10 ans
et plus

32 47 21

50m2 ou 

moins

51 à

150 m2
+150m2

97

96

Semences

Plants

ANCIENNETÉ SUPERFICIE POTAGER FORMATS

86% font leurs plants à partir de semences

96

88

87

83

75

73

72

65

62

58

Tomates

Salades (laitues...)

Courgettes

Haricots verts

Fraises

Plantes aromatiques

Radis

Courges et potirons

Carottes

Pommes de terre

(90)

(61)

(60)

(43)

(68)

(71)

(47)

(40)

(30)

(36)

Cultivent significativement plus la majorité des espèces.

(x) = chiffre sur l’ensemble

LES JARDINIERS PRODUCTEURS 16%

En %

Base : 162 individus

59



82

41

27

(x) = chiffre sur l’ensemble
Significativement supérieur à l’ensemble de la population

EXPERIENCE

PERÇUE
4

7

17

43

46

56

46

38

22

7

9

5

Novice Amateur Bon connaisseur Expert

... des techniques de gestion de la culture
(préparation du sol, semis, arrosage, désherbage…)

... des conditions locales
(qualité du sol, climat)

... des techniques pour lutter contre les 

maladies, parasites

(15) (46) (30) (9)

(13) (46) (33) (8)

Par transmission familiale
(ex : parents, grand-parents)

Par moi même, 

en faisant des expériences

Par le bouche à oreille avec
d'autres jardiniers amateurs

TRANSMISSION – TOP 3

1

2

3

(68)

(50)

(28)

Le goût

La quantité de récolte (le rendement)

La résistance aux maladies et parasites

80

54

37

CRITÈRES DE CHOIX VARIÉTÉS – TOP3

1

2

3

(82)

(44)

(30)

76

67

54

33

20

17

17

4

2

Le compostage maison

La récupération de l'eau de pluie

La rotation des cultures

L'association entre les espèces

La permaculture

La culture selon les cycles lunaires

L'utilisation de plantes

qui accueillent les auxiliaires

La biodynamie

Le potager en lasagne

INTÉRÊT PRATIQUES DE CULTURE

(67)

(70)

(38)

(31)

(25)

(20)

(18)

(6)

(6)

LES JARDINIERS PRODUCTEURS 16%

60

(27) (50) (19) (4)



65%

Significativement supérieur à l’ensemble de la population
(x) = chiffre sur l’ensemble

Plus grande

12%

Plus petite

6%

(17)

(4)

INTENTION DE CULTIVER 

UNE SURFACE…
ENVIE D’EN APPRENDRE PLUS

– ST OUI

LES JARDINIERS PRODUCTEURS 16%

(72)

Ont envie d’en 

apprendre plus 

sur la culture 

d’un potager

En %

Base : 97 individus

61



Outre la volonté de manger des légumes qui ont du goût et produire des légumes frais, sains et naturels, les

jardiniers producteurs cultivent un potager pour sa dimension utilitaire avant tout : produire et faire des

économies. Dans cet objectif, ils vont être plus attentifs à la quantité de récolte, lors du choix des variétés

cultivées. Plus de la moitié se considère bon connaisseur voire expert en techniques de gestion de la culture.

Ils s’intéressent notamment à la rotation des cultures.

La culture d’un potager est avant tout un héritage familial (pour 8 sur 10). Comme l’ensemble des jardiniers, Ils

s’informent ainsi en priorité auprès de leurs proches. Cela leur arrive aussi de consulter des sites spécialisés

ou se rapprocher de professionnels. Ils se procurent leurs plants ou semences dans les jardineries ou LISA.

Cette pratique étant bien ancrée, la majorité a l’intention de continuer de cultiver la même surface de

potager avec autant d’espèces différentes.

Les jardiniers producteurs sont plus expérimentés : 7 sur 10 cultivent un potager depuis 10 ans ou plus. Ils sont portés avant tout par la

production : habitant plus souvent en zone rurale (la moitié), ils sont plus nombreux à posséder une grande superficie de potager (1/5 ont plus

de 150m2) et cultivent un grand nombre d’espèces (10,5 en moyenne), incluant les espèces les plus populaires (tomates, herbes aromatiques,

fraises), mais aussi des espèces à rendement comme les haricots verts, courgettes, pommes de terre ou encore carottes.

LES JARDINIERS PRODUCTEURS : 16% 

62



Les jardiniers producteurs

16%

6363

LES JARDINIERS 

TRADITIONNELS

10%

6363



Significativement supérieur à l’ensemble de la population

(x) = chiffre sur l’ensemble

MOTIVATIONS ET ATTITUDES – ST d’accord

LES JARDINIERS TRADITIONNELS

Outre la volonté de manger des 

légumes qui ont du goût et produire 

des légumes frais, sains et naturels, 

partagée par l’ensemble des 

jardiniers, les jardiniers traditionnels

sont convaincus des bénéfices 

utilitaires et bien être de cultiver un 

potager. Cette pratique représente 

une tradition, un mode de vie.

(84)

(77)

(67)

99

88

90
Apprécient d’échanger 

avec le vendeur lorsqu’ils 

achètent un produit/article

90 (79)

Privilégient les magasins de 

proximité pour soutenir l’économie 

locale, même si cela coûte cher

(69) 90

Pour rester en bonne 

santé, faire une activité 

physique au grand air

Pour faire des 

économies

Par tradition familiale: j’ai 

grandi avec un potager et 

je voulais en avoir un

10%

En %

Base : 131 individus

64



Significativement supérieur à l’ensemble de la population

14,2

55

MOYENNE D’ESPECES CULTIVÉES

ÂGE MOYEN

6 11

83

Moins de
5 ans

5 à
9 ans

10 ans
et plus

10 36 54

50m2 ou 

moins

51 à

150 m2
+150m2

99

97

Semences

Plants

Cultivent significativement plus l’ensemble des espèces.

99

95

95

93

93

88

87

87

85

85

Tomates

Courgettes

Haricots verts

Salades (laitues...)

Plantes aromatiques

Radis

Fraises

Plantes condimentaires

Courges et potirons

Pommes de terre

(90)

(60)

(43)

(61)

(71)

(47)

(68)

(31)

(40)

(36)

TOP 10 CULTURES A PARTIR DE PLANTS ET/OU SEMENCES

ANCIENNETÉ SUPERFICIE POTAGER FORMATS

(x) = chiffre sur l’ensemble

LES JARDINIERS TRADITIONNELS 10%

En %

Base : 97 individus

65



86

53

41

Par transmission familiale
(ex : parents, grand-parents)

Par moi même, en faisant des expériences

Par le bouche à oreille avec
d'autres jardiniers amateurs

4

7

6

27

26

51

51

53

36

18

14

7

Novice Amateur Bon connaisseur Expert

(15) (46) (30) (9)

(x) = chiffre sur l’ensemble

... des techniques de gestion de la culture
(préparation du sol, semis, arrosage, désherbage…)

... des conditions locales
(qualité du sol, climat)

... des techniques pour lutter contre les 

maladies, parasites

Significativement supérieur à l’ensemble de la population

(13) (46) (33) (8)

EXPERIENCE

PERÇUE

TRANSMISSION – TOP 3 INTÉRÊT PRATIQUES DE CULTURE

84

77

74

52

41

32

24

13

7

La récupération de l'eau de pluie

Le compostage maison

La rotation des cultures

L'association entre les espèces

La culture selon les cycles lunaires

La permaculture
L'utilisation de plantes qui 
accueillent les auxiliaires

La biodynamie

Le potager en lasagne

(70)

(67)

(38)

(31)

(20)

(25)

(18)

(6)

(6)

1

2

3

(68)

(50)

(28)

Ils s’informent plus particulièrement  auprès des professionnels du végétal

(bonnes pratiques d’entretien, traitement des maladies et parasites)

LES JARDINIERS TRADITIONNELS 10%

66

(27) (50) (19) (4)



38

36

22

70

37

29

Le goût

La quantité de récolte (le rendement)

La résistance aux maladies et parasites

90

65

52

91

62

53

Ce que j'aime, je consomme

L'adaptation aux conditions locales (sol, climat)

La facilité à faire pousser et/ou entretenir

Elles sont de meilleures qualités gustatives

Elles sont plus résistantes

Elles sont plus nutritives

Je ne connais pas

Elles sont plus résistantes

Elles sont plus productives

CRITERES DE CHOIX VARIÉTÉS – TOP3 OPINION VARIÉTÉS HYBRIDES – TOP3

1

2

3

(81)

(46)

(56)

1

2

3

(82)

(44)

(30)

1

2

3

(59)

(36)

(15)

1

2

3

(55)

(24)

(16)

Significativement supérieur à l’ensemble de la population

32

81

64

58

51

33

26

25

16

Apprendre en général

Lutte maladies/parasites

Désherber

Préparer le sol

Organisation vacances

Arroser

Planter

Semer

Récolter/cueillir

(31)

(73)

(47)

(46)

(40)

(16)

(9)

(13)

(8)

DIFFICULTÉS PERÇUES – ST DifficileOPINION VARIÉTÉS ANCIENNES – TOP3CRITÈRES DE CHOIX ESPÈCES – TOP3

LES JARDINIERS TRADITIONNELS 10%

En %

Base : 97 individus

67



Significativement supérieur à l’ensemble de la population

J'achète en magasin physique

Je conserve des graines pour les 

replanter à la saison suivante

Je fais des échanges/ du troc

J'achète sur internet

(96)

(87)

(57)

(38)

(x) = chiffre sur l’ensemble

49

47

34

29

25

Libres services agricoles
(gamm vert, point vert...)

Jardineries

Grandes surfaces alimentaires
(hyper/supermarché, superette)

Producteurs locaux

Grandes surfaces de bricolage

(34)

(63)

(31)

(22)

(16)

43

43

40

26

23

(28)

(30)

(59)

(28)

(16)

Libres services agricoles
(gamm vert, point vert...)

Producteurs locaux

Jardineries

Pépinières

Marchés, foires, salons 
ou évènements jardin

99

91

72

43

LES JARDINIERS TRADITIONNELS 10%

J'achète en magasin physique

Je conserve des graines pour les 

replanter à la saison suivante

Je fais des échanges/ du troc

J'achète sur internet

(97)

(76)

(56)

(25)

100

93

74

32

Base : 96 utilisateurs de semences
ORIGINE DES SEMENCES – ST oui

Base : 94 utilisateurs de plants
ORIGINE DES PLANTS – ST oui

LIEUX D’ACHAT SEMENCES – TOP 5
Base : 96 utilisateurs de semences

LIEUX D’ACHAT PLANTS – TOP 5
Base : 94 utilisateurs de plants

1

2

3

4

5

En %

Base : 131 individus

1

2

3

4

5

68



76%

Significativement supérieur à l’ensemble de la population
(x) = chiffre sur l’ensemble

Plus petite

9%
(4)

INTENTION DE CULTIVER

UNE SURFACE…

ENVIE D’EN APPRENDRE PLUS

– ST OUI

LES JARDINIERS TRADITIONNELS 10%

(72)

Ont envie d’en 

apprendre plus 

sur la culture 

d’un potager

En %

Base : 97 ndividus

69



Lors du choix de leurs espèces et variétés, ils privilégient ainsi ce qu’ils aiment, consomment, mais

portent aussi attention aux conditions techniques (rendement, adaptation aux conditions locales,

résistance aux maladies/parasites).

Ils considèrent avoir une expertise plus pointue (la majorité se considère bon connaisseur voire

expert) et vont être plus enclins à se renseigner auprès de professionnels.

Les jardiniers traditionnels sont aussi dans une démarche de partage : 4 jardiniers sur 10 ont appris

à cultiver un potager par le bouche à oreille avec d’autres jardiniers amateurs. 7 sur 10 pratiquent

le troc. Plus globalement, ils apprécient d’échanger avec un vendeur lors de l’achat d’un produit. Ils

favorisent aussi les circuits de proximité en privilégiant les LISA ou encore les producteurs

locaux.

Les jardiniers traditionnels sont les plus expérimentés : 8 sur 10 cultivent un potager depuis 10 ans ou plus. La culture d’un potager est avant

tout un héritage familial qu’ils perpétuent à la fois dans un objectif de production et de bien être. Ils possèdent les superficies de jardin les plus

importantes (plus de la moitié ont plus de 150m2) et cultivent le plus grand nombre d’espèces (14,2 en moyenne).

La culture d’un potager est pour eux une tradition, un mode de vie, leur permettant d’avoir une certaine autonomie. Malgré le volume cultivé, ils

prennent toujours plaisir à le faire et valorisent les bénéfices bien être que procurent cette activité.

Ils restent aussi très curieux : ils s’intéressent plus que l’ensemble, aux diverses pratiques de culture.

Cette pratique étant bien ancrée, la majorité a l’intention de continuer de cultiver la même surface de potager avec autant d’espèces

différentes. Une part un peu plus importante que l’ensemble souhaite tout de même réduire la surface cultivée (1 sur 10), au vu des difficultés

rencontrées pour cultiver une telle surface.

LES JARDINIERS TRADITIONNELS : 10% 

70



71

Les jardiniers producteurs

16%

7171

LES JARDINIERS 

ENGAGÉS

13%

7171



Significativement supérieur à l’ensemble de la population

(x) = chiffre sur l’ensemble

MOTIVATIONS ET ATTITUDES – ST d’accord

LES JARDINIERS ENGAGÉS

Outre la volonté de manger 

des légumes qui ont du goût et 

produire des légumes frais, 

sains et naturels, partagée par 

l’ensemble des jardiniers, les 

jardiniers engagés sont très 

convaincus de l’ensemble des 

bénéfices de cultiver un 

potager et s’ancrent dans une 

démarche de partage et 

environnementale.

13%

(88)

(67)

100

84

100 (90)

Pour rester en contact 

avec la nature

97(77)

Par engagement écologique
Veillent à ce que leur consommation 

soit la plus respectueuse de 

l’environnement

Pour faire des

économies

99 (91)

Privilégient la qualité

à la quantité lors de 

leurs achats

93 (79)

Privilégient les magasins 

de proximité pour soutenir 

l’économie locale, même si 

cela coute plus cher

(71) 94
Les critères 

environnementaux

sont essentiels dans 

leurs actes d’achat

(76) 95
Pour partager des moments, 

savoirs, récoltes

En %

Base : 131 ndividus

72



Significativement supérieur à l’ensemble de la population

10,1

21 27
52

Moins de
5 ans

5 à
9 ans

10 ans
et plus

98

94

Semences

Plants

49 38 13

50m2 ou 

moins

51 à

150 m2
+150m2

Cultivent significativement plus la majorité des espèces.

98

88

85

79

77

69

69

69

63

52

49

NOMBRE D’ESPECES CULTIVÉES

ÂGE MOYEN TOP 10 CULTURES A PARTIR DE PLANTS ET/OU SEMENCES

ANCIENNETÉ SUPERFICIE POTAGER FORMATS

Tomates

Courgettes

Salades (laitues...)

Fraises

Plantes aromatiques

Radis

Haricots verts

Courges et potirons

Pommes de terre

Plantes condimentaires

(90)

(60)

(61)

(68)

(71)

(47)

(40)

(43)

(36)

(31)

(x) = chiffre sur l’ensemble

LES JARDINIERS ENGAGÉS 13%

En %

Base : 131 ndividus

73



(x) = chiffre sur l’ensemble
Significativement supérieur à l’ensemble de la population

EXPERIENCE PERÇUE

... des techniques de gestion de la culture
(préparation du sol, semis, arrosage, désherbage…)

... des conditions locales
(qualité du sol, climat)

... des techniques pour lutter contre les 

maladies, parasites

INTÉRÊT PRATIQUES DE CULTURE

5

5

9

24

35

49

54

37

31

17

23

11

Novice Amateur Bon connaisseur Expert

(15) (46) (30) (9)

(13) (46) (33) (8)

76

75

60

52

51

38

37

21

15

La récupération de l'eau de pluie

Le compostage maison

La rotation des cultures

L'association entre les espèces

La permaculture

La culture selon les cycles lunaires

L'utilisation de plantes qui

accueillent les auxiliaires

Le potager en lasagne

La biodynamie

(70)

(67)

(38)

(31)

(25)

(20)

(18)

(6)

(6)

LES JARDINIERS ENGAGÉS 13%

74

(27) (50) (19) (4)



83

62

50

83

53

34

Elles sont de meilleures qualités gustatives

Elles sont plus résistantes

Elles sont plus nutritives

39

35

19

Ce que j'aime, je consomme

L'adaptation aux conditions locales (sol, climat)

La facilité à faire pousser et/ou entretenir

Le goût

La quantité de récolte (le rendement)

La résistance aux maladies et parasites

CRITERES DE CHOIX ESPECES – TOP3

(x) = chiffre sur l’ensemble

CRITERES DE CHOIX VARIÉTÉS – TOP3

1

2

3

(81)

(46)

(56)

1

2

3

(82)

(44)

(30)

Significativement supérieur à l’ensemble de la population

72

37

23

Je ne connais pas

Elles sont plus résistantes

Elles sont plus productives

OPINION VARIETES ANCIENNES – TOP3

OPINION VARIÉTÉS HYBRIDES – TOP3

1

2

3

(59)

(36)

(15)

1

2

3

(55)

(24)

(16)

LES JARDINIERS ENGAGÉS 13%

En %

Base : 131 ndividus

75



Jardineries

Producteurs locaux

Pépinières

Libres services agricoles 
(gamm vert, point vert...)

Grandes surfaces alimentaires
(hypermarché, supermarché, superette)

59

37

32

31

24

Significativement supérieur à l’ensemble de la population

65

41

38

32

31

Jardineries

Producteurs locaux

Libres services agricoles
(gamm vert, point vert...)

Grandes surfaces alimentaires
(hyper/supermarché, superette)

Pépinières

LIEUX D’ACHAT SEMENCES – TOP 5

(63)

(22)

(34)

(31)

(22)

Base : 128 utilisateurs de semences

LIEUX D’ACHAT PLANTS – TOP 5

(59)

(30)

(28)

(28)

(20)

Base : 123 utilisateurs de plants

97

96

73

56

Je conserve des graines pour les 

replanter à la saison suivante

J'achète en magasin physique

Je fais des échanges/ du troc

J'achète sur internet

Base : 128 utilisateurs de semences

ORIGINE DES SEMENCES – ST oui

99

97

77

43

J'achète en magasin physique

Je fais mes plants à partir de 

semences

Je fais des échanges / du troc

J'achète sur internet

Base : 123 utilisateurs de plants

ORIGINE DES PLANTS – ST oui

(87)

(96)

(57)

(38)

(97)

(76)

(56)

(25)

(x) = chiffre sur l’ensemble

LES JARDINIERS ENGAGÉS 13%

1

2

3

4

5

En %

Base : 131 ndividus

1

2

3

4

5
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49

48

39

33

30

Tutos, vidéos de professionnels

Rencontres au niveau local
(amateurs, experts ou professionnels)

Associations locales

Formations courtes avec un professionnel
(ex : une journée, en ligne ou non)

Ateliers

1

2

3

4

5

(42)

(38)

(25)

(23)

(24)

Significativement supérieur à l’ensemble de la population
(x) = chiffre sur l’ensemble

Plus grande

26%
(17)

INTENTION DE CULTIVER 

UNE SURFACE…

MOYENS POUR EN APPRENDRE PLUS – TOP 5
Base : 119 individus aimeraient en savoir plus

ENVIE D’EN APPRENDRE PLUS 

– ST OUI

Ils ont l’intention de cultiver plus qu’avant 

en particulier des tomates (27% d’entre 

eux), haricots verts (20%), carottes, 

poireaux (17%), melons (15%) ou encore 

des betteraves et choux (11%).

LES JARDINIERS ENGAGÉS 13%

(72)

Ont envie d’en 

apprendre plus 

sur la culture 

d’un potager

91%

En %

Base : 131 ndividus
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De par leur ancienneté, ils ont pu acquérir une bonne connaissance de la culture d’un potager. On

retrouve une part plus importante de jardiniers bons connaisseurs voire experts. Ils vont ainsi

davantage porter d’attention à l’adaptation des espèces aux conditions locales et le rendement

des variétés lors de leurs choix. Ils sont aussi plus familiers des variétés anciennes et hybrides.

Les jardiniers engagés sont aussi plus portés par une démarche autonome, sociale, de proximité,

en cohérence avec leurs valeurs : à l’unanimité, ils conservent leurs graines pour les replanter

à la saison suivante ou font leurs plants à partir de semences. Une majorité pratique aussi le

troc. Lorsqu’ils se procurent des semences, ils se tournent plus souvent vers les producteurs

locaux ou encore les pépinières.

Les jardiniers engagés ont une certaine expérience dans la culture d’un potager : la moitié le font depuis 10 ans ou plus. Ils cultivent aussi un

nombre important d’espèces différentes (10,1 en moyenne), les plus populaires (tomates, plantes aromatiques, fraises), mais aussi les

courgettes, salades, haricots verts, courges ou potirons, radis, ou encore pommes de terre…

Outre la qualité des légumes (goût, sains, frais, naturels), qui fait l’unanimité, ils sont très convaincus de l’ensemble des bénéfices de cultiver

un potager. Ils valorisent en particulier le partage et la dimension environnementale de cette pratique.

Ils sont aussi très curieux : ils s’intéressent plus que l’ensemble, aux diverses pratiques de culture. La majorité a envie d’en apprendre plus,

en privilégiant toujours l’échange (rencontres ou associations locales…).

Très investis et portés par des motivations fortes, 1/4 a même l’intention de cultiver une surface plus grande, tout en continuant de diversifier

les espèces cultivées.

LES JARDINIERS ENGAGES : 13% 
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6 groupes distincts qui se répartissent selon les bénéfices de cultiver un potager et leur 

expertise.

1

2

3

4

5

6
7

Cultivent un potager principalement par utilité

Les jardiniers 

débutants

13

Les jardiniers 

engagés

16

Les jardiniers 

producteurs

Les jardiniers 

traditionnels

Les jardiniers 

passionnés

23

Les jardiniers

en devenirNe se sentent  pas 

experts

Se sentent 

experts
26

10

12

Cultivent un potager principalement par loisir, plaisir
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La culture d’un potager 

Une pratique qui s’inscrit dans la durée

Une pratique aussi sociale, d’échange, 

de partage

Motivée par la volonté de produire et 

manger des légumes de qualité : à savoir, 

qui ont du goût, sont frais, sains et 

naturels.

Les enjeux :

‒ La lutte contre les maladies et parasites 

pour l’ensemble des jardiniers, 

qu’importe leur niveau d’expertise.

‒ Les semences moins conventionnelles 

encore peu connues

Synthèse

Les jardiniers

Différents profils de jardiniers se distinguent selon les bénéfices 

qu’ils y trouvent et le niveau d’expertise qu’ils considèrent avoir :

‒ Les Débutants (26%) : Partagent les motivations de 

l’ensemble, mais avec des convictions et un investissement 

moins importants. Une pratique limitée et une envie de 

continuer à l’identique.

‒ Les jardiniers en devenir (23%) : Curieux, ont envie 

d’apprendre, sont dans une dynamique de progression. 

‒ Les Passionnés (12%) : Le font pour eux, par loisir, passion. 

Ils rencontrent ainsi peu de difficulté et ont développé une 

bonne expertise.

‒ Les Producteurs (16%) : Portés par la dimension utilitaire de 

produire avant tout. Pratique bien ancrée, ils ont ainsi 

développé une certaine expertise.

‒ Les Traditionnels (10%) : Les plus expérimentés avec une 

pratique aussi bien ancrée, représentant une tradition, un mode 

de vie, un héritage familial.

‒ Les Engagés (13%) : Les plus convaincus de l’ensemble des 

bénéfices de cette pratique, qui raisonnent avec leurs 

engagements et valeurs portés sur l’environnement, le partage, 

la proximité.
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